

► 察者看台

“打工人”自嘲背后也有坚韧与奋斗

■针未尖

最近，“打工人”这个词火了，不仅有各种段子和表情包在网上流传，就连朋友之间聊天，可能都会先问候一句，“你好，打工人！”在这里，“打工人”是对所有从事体力劳动或者技术劳动的人的统称。无论是在工地搬砖的工人，还是坐在办公室“996”的白领，抑或是中层领导、创业者，都可以自称“打工人”。

“累吗？累就对了。早安，打工人！”“在天愿做比翼鸟，在地愿为打工人！”“没有困难的工作，只有勇敢的打工人！”……网友热传或自创的这些关于“打工人”的段子和表情包，充满自嘲与宽慰，道出许多人的心声，很容易让人产生强烈的共鸣。特别是最初满怀梦想，最终受困于现实或只能接受现实的年轻人。

“打工人”段子和表情包流行背后，是年轻人对某些职场现实的“吐槽”，对生活重担的调侃。想当初，刚入社会，年轻人普

遍想“干一番事业”“拼一份前程”。然而，随着时间一步步往前推移，才发现现实总是沉重的，“干事业”“拼前程”从来就不是一件容易的事。工作不一定就是干事业，但一定是打工——本质上仍是赚钱生存、结婚生子、子女的教育等。正因如此，“打工人”段子和表情包，能成功跨越各行各业的职业身份，形成一种共识，其实大家都是“打工人”。

对某些职场现实“吐槽”，对生活重担的调侃，从某种意义上讲，表明不少年轻人在自我认知上实现了觉醒，这未尝不是一件好事。一方面，年轻人最终要学会务实地工作与生活，多务实、少务虚才是年轻人常态化的前进方向。有人说，年轻人至少要将70%的精力用于务实，最多将30%的精力用于务虚。而多务实、少务虚的前提就是认清自己，构建一种实际的身份认同。不把时间与精力，过多地浪费在不切实际的憧憬与幻想上，从而对未来充满迷茫。

另一方面，在自我认知上觉醒，认识到大家都是“打工人”，有助于消除“职业鄙视链”，至少可减轻职业鄙视程度。正如网友所说，长期以来人们喜欢把职业分为三六九等，工资低下，待遇不好，干苦活重活的群体才叫“打工人”。而每天坐办公室、写代码、谈生意、开会议等群体才叫“为梦想奋斗”，甚至于金融从业者看不起程序员，程序员看不起门店导购。然而，“打工人”一词风行，不管是高管、码农还是建筑工，大家不分职业不分薪水，坦荡荡都是“打工人”，没有谁比谁更高贵。

我们也要看到，“打工人”段子和表情包也透露出“打工人”在沉重中的坚韧、在不甘中的奋斗、在平凡中的追求。比如，“老天爷不会辜负你每一滴汗水，它们都会体现在你老板的账户余额里。早安，打工人！”这些段子传递出，虽然人在打工却不卑不亢，透露出一种自嘲式的坚韧，相比于佛系、丧文化，它带有更积极的乐观主义色彩。

► 热点发声

“八成大学生支持”的国货要再接再厉



近日，《中国青年报》的一项调查显示，目前90后、00后对于国货非常支持，近八成受访大学生愿意支持国货，对国产品牌发展怀有期待，9.36%热衷于购买国货，10.81%认为相较国外产品，国货质量有待提高。在使用体验上，质量优秀(52.60%)、性价比高(48.65%)、性能好(45.74%)以及颜值高(31.7%)是消费者选择国货的几大原因。

1. 在过去的较长时间里，不少消费者心目中的国货是“价廉物不美”的“低端货”代名词，没能占据国内的高端市场，一些消费者更青睐于进口产品。而近年来，国货的品质、性能与价值都有显著提升，越来越多的中国品牌开始占据高端市场，受到消费者的欢迎。国内消费者越来越喜欢国货，不仅是“支持国货”的情感流露，更多在于一种理性选择。是国货崛起了，国货在质量、性能、性价比等各方面越来越能与进口产品相“抗衡”，甚至优于对方，让消费者用脚投票，成了国货的拥趸。

不过既要看到国产品牌取得的成绩，也要看到中国品牌在一些领域仍然与国际知名品牌的差距较大。在高端市场，一些进口品牌仍然地位牢固，为国产品牌所难以撼动。一方面，“已自强”的国货还要变得更强，百尺竿头，更进一步；另一方面，国产品牌更要看到自身存在的短板，再接再厉，继续砥砺前行。

——评论员 戴先任

2. 在国产品牌与国外品牌的PK赛道中，更多国产商品正通过“沉淀品质、提升性价比”“占领电商平台沃土”等方式，获得以80后、90后为代表的消费主力青睐，逐步实现弯道超车。经过多年努力，“国货之光”愈发闪耀，这无疑是令人欣慰的。特别是在促进国内经济大循环的当下，国货崛起的意义更是不可小觑。

国货崛起正当时，消费者支持国货是荣耀更是动力。当然，即便国人支持国货，在情感和文化上偏爱国货，也并不意味着愿意在质量上放松要求。站在全球市场竞争的新起点上，国货要自强，还是要立足质量加强创新，以强化产品质量和打造知名品牌为抓手，发力“中国智造”，让国货不断焕发出新的生命力。在强大的内需驱动与国人日渐强大的自信下，期待更多国货成为全球好货。

——评论员 张冬梅

► 有话就说

应当灵活接收现金支付

■益言

目前，因为拒收实体人民币支付的服务窗口越来越多，给客户特别是上了年岁的老人客户带来不便，笔者不仅听到不少有关这方面的社会反映，而且还亲身经历过。为此，笔者不得不有话要说。

几年前，一位乡下老师来县城税务局交税款，往窗口递过钱去，工作人员坚拒不收，说只能刷卡收取。老师急出了一头汗，进趟城几十公里不容易，他立马想到找人，结果想到了笔者。笔者接到电话后带卡匆匆赶去，才为老师解了难。前不久，笔者去电信部门交宽带费，掏出钱包时，收款员却连连摆手：“我们不收现金，客户只能用微

信、支付宝转账。”笔者庆幸微信钱包余额够支付了，不然，又得另想办法。

不可否认，服务窗口拒收现金，只刷卡消费，或用微信、支付宝转账，是有一定道理的，至少是方便了服务窗口单位的收费管理。然而，凡事都要考虑周到些，不能只顾本单位的方便而让群众不方便吧。况且，服务窗口的不就是替客户着想、为客户服务的吗？当然，笔者也遇上过较好的例子，即在某乡镇的电网营业厅里，按要求客户交电费，应扫码电网微信公众号进行转账支付。但乡村多数老年人不会，甚或没有智能手机，但这个窗口的收费人员体贴，在接收了客户的现金后，再点开自己手机

里的电网微信公众号，输入客户的电表号码进行交费。如此灵活接收现金支付的做法，无疑是值得肯定的。希望各服务窗口向其看齐，把方便让给客户，为人民服好务。

最后还得讲一点，拒收现金支付当否？答案是否定的。根据金融相关法律法规的有关规定：中华人民共和国的法定货币是人民币，以人民币支付中华人民共和国境内的一切公共的和私人的债务，任何单位和个人不得拒收，禁止妨害人民币的流通。大家从这规定可以看出，拒收现金支付，实际是一种违法行为，这就应当引起高度重视了。至于与时俱进，搞数字货币，等等，则另当别论。



的膳食结构和体育锻炼，严格落实国家体育与健康课程标准，确保每周至少3小时的高强度身体活动，保证学生课间休息和适当活动。

政府部门和医疗卫生机构也当从自身职能和职责出发，为减肥降重“从娃娃抓起”做好引领与服务工作。期待防控“小胖墩”，早日成为社会共识和全民自觉行为。

► 说道说道

1. 全国信息安全标准化技术委员会等机构成立的App专项治理工作组近日发布《人脸识别应用公众调研报告(2020)》。报告显示，有九成以上的受访者都使用过人脸识别，具体用途当中“刷脸支付”最为普及。不过有六成受访者认为人脸识别技术有滥用趋势，还有三成受访者表示，已经因为个人信息泄露、滥用而遭受到隐私或财产损失。

大数据时代，人脸也是非常关键的数据信息。个人数据信息保护工作看似是技术问题，其实是法律问题，也是社会问题，过度采集或者滥用、泄露个人生物特征信息，都可能造成不小的风险。特别是围绕用户数据信息衍生出来的黑灰产业链，侵

犯了消费者的隐私，给人们的生命、财产安全带来严重隐患，危害社会稳定。相关部门要坚持问题导向，紧跟科技发展的脚步，正确认识到科技发展的两面性，建立健全公民个人信息保护法规，完善抵御风险的政策与措施；建立更严格的人脸数据存储标准和使用规范，消弭技术开发方、App运营方各自为战的数据孤岛；严厉打击相关违法犯罪行为，破除人脸识别领域的风险，用严格的监管来筑牢信息安全的基础。

——评论员 斯涵涵

2. 最近，网上突然兴起一种妆容——“家暴妆”。在一些社交平台上，美妆博主们“秀”出了各色各样的“家暴妆”，并得意洋洋地以为“很美”“很可爱”。

家暴给受害者的身体和心理带来巨大的伤害，让许多家庭陷入深渊。这些让人痛心的悲剧，却成了一些人妆容的灵感来源，并引发了一群人的猎奇狂欢。这样的“秀”无异于在别人伤口上撒盐，残忍又愚蠢！不是所有东西都可以拿来娱乐消费的，不是什么玩笑都能乱开而没有后果。用戏谑的态度，对待极其恶劣严肃的事情，会给受害者造成更深的伤害，也会降低违法犯罪者的畏惧心。家暴从未停止，而毫无下限的娱乐消遣，无疑是在助纣为虐。“家暴妆”一点都不美、不可爱，相反那踩在别人伤口上娱乐嬉戏的样子丑陋至极。不要把无知当好玩。不论什么秀，请守住那份底线！

——评论员 王平